

策划词 | CEHUACI
11月中旬,济南,艳阳高照。10年后第二次来到济南的英国人胡润,此番首次将山东富豪的财富置于阳光之下。“胡润制造”——2011年度山东地区富豪报告在济南正式出炉。



山东富豪:传统低调 隐身者不少

从财富的主要来源看,其关键词是制造业和房地产业

[上接 A1 版]

节能环保产业 需要更多 领军人物

在市场发展的道路上,我们基本上还是走“投资+运营+管理”的模式,同时也在努力尝试其他模式,尽管我们非常努力,但与国外的节能环保优势企业相比,跟我们的一些合作伙伴相比,我们在技术创新方面还是存在差距。

更需要社会理解支持

这些年来,在政府扶持等多方面促进下,节能环保理念更加深入人心,比如近来社会热议的PM2.5标准问题,但也存在在一些具体问题上还需要公众予以更多理解的问题,比如垃圾发电,尽管我们国内的垃圾处理技术在某些项目上其实做得并不比国外的差,但去年被社会热炒之后,放大了公众的负面情绪,不少地方的垃圾发电项目因此受阻,当地只好继续受到“垃圾围城”的影响,最终受害的还是公众。

还比如垃圾分类问题,虽然国家有关部门在大力倡导,但从我们身边来看,垃圾分类做得还不够。此类相关问题说明,必须进一步加大引导力度,号召全民以实际行动支持参与,节能环保产业才能更加健康地往前发展。

[上接 A1 版]

兴乐集团: 为保洁员开的 欢送会

公司破例在职工公寓给刘瑞敏安排了设施齐全的标准间,并免除了所有费用。同一楼层的几位女大学生,经常给她女儿补课。平时,虞文品董事长也经常对她嘘寒问暖;每逢过年,虞文品董事长还会过来给孩子压岁钱。

当天的欢送会上,兴乐集团党委副书记、副总裁金孝荣对刘瑞敏4年来的辛勤工作予以高度肯定,并向她转达了公司董事长虞文品的话:“兴乐大门永远向你敞开。家里的事处理好了,随时随地可过来上班。”刘瑞敏真情地回顾了她在兴乐四年来自领导、同事们友好相处的点点滴滴,表达对兴乐的无限留恋。她说,辞职前她见了虞董事长,虞董事长告诉她:“人走了,养老保险不用转走,我们会继续为你交,你不用为养老担心。”我这辈子都报答不了兴乐对我们母女的恩情——当初我作主把孩子名字由“姚鑫宇”改叫“姚兴乐”,就是为了让孩子永远记住兴乐集团。”

这场特殊的欢送会结束后,兴乐集团党委特意为刘瑞敏设宴饯行。虞文品董事长和其他领导、同事们,一起举杯向刘瑞敏祝福,祝愿她早日重建美满家庭,掀开人生新的一页。刘瑞敏说,她一定不辜负大家期望,好好生活,培养好孩子。等孩子考上大学了,她一定把孩子带到兴乐公司给领导看看,好好谢谢大家。

□ 本组稿件撰写 孙罗南

A 仍有百亿富豪 “隐身民间”

在这份地区的财富报告中,山东拥有100亿元以上资产的富豪有5人(全国共129人),其中,滨州魏桥集团的张士平家族以300亿元财富成为山东首富,其后依次是日照钢铁杜双华和南山集团宋作文家族,资产分别达270亿元和135亿元。

在山东,20亿元以上资产的有59人(全国共1000人)。为何将门槛定为20亿元?胡润解释说,“如果我们把门槛定在10亿元,我们在全国能找到3000人,这个数目太庞大了,所以我们不得不将门槛定高一点。”

对于这一报告中的富豪人数数据,胡润坦承,准确性实在难以保证,其中不乏“漏网之鱼”。胡润用“冰山”的概念来形容山东地区的富豪状况。浮出水面的部分即为“阳光”财富——其财富数额可据公开信息查询,而水下冰山还藏着巨大的“隐形”财富。

胡润说,山东还有大量的“隐形富豪”。“榜单只列了目前发现的‘阳光’富豪数量。根据市场规模推算,山东拥有100亿元以上资产的富豪总共应该有10人。”

在接受记者采访时,胡润说,山东企业家比较传统低调,“隐形富豪”的数量只多不少。谈及“隐形富豪”们“隐”在哪些领域,胡润告诉记者,“做金融股票投资的居多,做实业的很少,所以很难估算。”胡润笑着说,“可能有些灰色收入吧。”



B 山东富豪 特色

根据胡润的报告,按照地域来说,中润置业的郑峰文以75亿元的总资产夺得济南首富,山水水泥的张才奎以41亿元的总资产在济南排名第二,力诺集团的高元坤以30亿元的总资产在济南排名第三。

胡润特别提及,他10年前曾来到济南,彼时是为了了解济南的三株公司。“在1999年到2000年,我们曾将三株排上榜,‘三株案例’非常有名,但后来它并未上榜,我们也不清楚这家公司的财富具体有多少。”

从山东富豪财富的主要来源看,其关键词是制造业和房地产业,所占比重分别为36%和99%。而纵观全国富豪榜单,房地产业则是富豪最多的行业,占比达到23%。胡润笑着说,“可能有些灰色收入吧。”



胡润特别强调说,“山东上榜富豪中,经营房地产的较少。”

胡润对记者说,自己在这半年中已经来过山东五六次。“山东是相对较发达的地区,但我接触的企业家都基本是‘自己做自己的’。我曾经问一个企业家,你对另外某个企业家了解吗,他说不了解。”胡润总结说,

“山东人口很多,企业家们都比较低调,喜欢踏实做事。”

谈到那些被自己列上榜单的财富新贵们,胡润说,相比较而言,山东企业家的平均年龄高于全国平均水平两岁。“这跟行业有关,另一个原因是山东较早发展乡

镇企业,经济发展较早。山东的企业家平均年龄51岁,太太平均小3岁,孩子平均年龄为22岁。”

胡润还勾勒出了这些企业家的财富轨迹。“他们一般出生在1960年,1993年下海,4年后赚到第一桶金,其企业IPO时间在2007年左右,到2010年开始变现。预计这些企业在2015年将会走出去,参与全球化竞争。到2030年左右,富二代会接班。”

C “富二代” 能做出精彩

根据胡润的报告,千万富豪有四大类型:55%是企业主,20%是“炒房者”,15%是“职业股民”,10%是金领。亿万富豪有三大类型:企业主、“炒房者”、职业股民。胡润说,“在富豪的家庭组成中,孩子在大学里学金融专业的较多。预计在富二代接班后,富豪中从事投资行业的人比重会有很大提升。”

在胡润看来,富豪的孩子一般会送往国外接受教育,其中,英国是富翁们为孩子首选的高中教育目的地,排在二至四位的分别是美国、加拿大、澳大利亚。大学的目的地排序则为美国、英国、加拿大、新加坡、澳洲、法国、新西兰、德国、日本。

而谈及“富二代”,胡润认为,“关于富二代,大家看到很多负面新闻。其实,这些孩子80%都被送到国外读书,有高学历,视野开阔,所以,这一代不会有什么问题,他们会做出精彩。”

胡润的财富报告分析,当今的中国富豪更重视健康、智慧、关心社会公益和责任。他们最青睐的运动方式是游泳、高尔夫、骑马、登山,生活中注意少喝酒、少抽烟、多吃有机食物。他们出国旅游目的地的排序是:美国、法国、日本、新加坡、澳洲、英国、加拿大、意大利。在国内,富豪们更爱去三亚、云南、香港、西藏、四川、北京、杭州、大连、青岛、新疆。

胡润说,中国的富豪越来越关心继续教育,包括自我提升。清华、中欧、北大光华、长江等EMBA班在亿万富豪中非常火爆,长江、中欧等学院的全球CEO课程也备受青睐。

老总话道 | Laozong Huaduo

多一副眼睛 见识

□ 刘鹏凯/文 何兵/图



1.一位从美国回来的朋友说,中国人总是尽善尽美地完成上司交给的差事;犹太人除了做好份内之事外,多了一副眼睛见识,主动帮助上司做好没有想到的事。



2.一个夏日的早晨,六点不到我就散着步往厂里走。没进厂门,透过空心栏杆看见刚提升为车间副主任的小严和新聘用的几个年轻人,坐在办公楼的台阶上闲聊。



3.“小伙子们,早上好!”我抢先跟他们打了招呼。小伙子们站了起来。小严赶忙回答:“厂长早上好!我们来卸溶剂油的。刚才电话联系了,车子一会儿就到。”



4.“走,到办公室抽支烟!”我边说边把手伸进口袋。小严接过我的文件包。我与小严开始了玩笑:“戴眼镜,拎皮包,会总结,会提高。小严还真有干部的风度。”



5.小严暗自得意,笑了出声。我话语一转,语重心长道:“但是,管理者可要多一副眼睛见识,不能一大早让大家在这里空等呀!”



6.“火车跑得快,全靠车头带。你带头提早来卸货,这个头带得好,但货车未到,该带头做点什么呢?”小严点点头,若有所悟。(作者刘鹏凯系江苏黑松林粘合剂有限公司董事长)

孙亚芳登顶中国商界女性影响力排行榜

□ 张奕

《财富》中文版16日发布“中国最具影响力的商界女性”榜单,列出了中国大陆25位女性商界领袖。华为董事长孙亚芳登顶榜首,“钢铁娘子”谢企华则重出江湖,位列第四。这是《财富》中文版第二次发布该榜单,今年共有八位新面孔登上榜单。

纵观该榜单,“状元”孙亚芳不仅是中国商界女性中最出色的一位,她也是榜单中唯一一位掌管世界500强企业的实权派。

在此前《财富》发布的“全球最具影响力的50位商界女性”中,孙亚芳位列17。孙亚芳出任华为董事长已有12年,她与任正非的合作,让华为迅速成长为全球第二大移动设备供应商。

《财富》称,在任、孙二人的领导下,华为2020年将迈入营业收入千亿美元公司的门槛。

珠海格力电器总裁董明珠、海尔总裁杨绵绵分列第2位和第3位。不过,杨绵绵在去年的榜单上位列榜首。

另一个引人注意的名字无疑是排名第四的谢企华,这位宝钢前董事长、业界号称“钢铁娘子”的企业家,67岁重披战袍,执掌有着“中投二号”之称的国新控股。在她的领导下,宝钢成长为营收近2000亿元的钢铁公司。而国新公司则肩负国有资产



◎孙亚芳



◎董明珠



◎杨绵绵



相关评选

五位中国女性入选 “全球商界女性50强”

英国《金融时报》上周二晚间发布了“2011年全球商界女性50强”名单,卡夫食品董事长兼CEO艾琳·罗森菲尔德取代百事公司的卢英德·努伊登上首位。中国共有五位“女强人”入选,其中格力电器的总裁董明珠位列全球第七,排名最高,她同时也入选了《财富》中国最具影响力商界女性50强。

《金融时报》表示,今年的50位商界女性的排位有所变化,充分体现了在风险及不确定因素的影响下各位女性领导者不同的行事风格所带来的不同结果。入选的50人中,有16位来自北美公司,其中艾琳·罗森菲尔德因促成卡夫食品收购英国巧克力制造商吉百利,以及将卡夫分拆等一系列大胆的商业决策而位列首位。

值得一提的是,来自中国和印度两地的“女强人”占据了今年榜单中12个席位,其中7位来自印度,5位来自中国。除董明珠外,中国电力的李小琳、SOHO中国的张欣、玖龙纸业的张茵以及华宝国际控股的朱林瑶也位列50强。(沈伟青)

榜单前十

孙亚芳 华为公司董事长
董明珠 珠海格力电器股份有限公司副董事长、总裁
杨绵绵 海尔集团总裁
谢企华 国新控股有限公司董事长
张欣 SOHO中国有限公司首席执行官、联合创始人
王凤英 长城汽车公司总裁
萧洁云 SAP公司中国区总裁
吴亚军 龙湖地产公司执行董事兼董事会主席
郑洁 克莱斯勒(中国)汽车销售有限公司总裁兼总经理
俞渝 当当网董事长